



“老徐话高招·招办主任访谈”迎来山农大招办主任宋伟：

硬核！省属高校培养出10位院士

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

低调“实力派” 培养了10位院士

说起山东农业大学的优势学科与特色专业，宋伟如数家珍：设有12个博士后科研流动站，是山东省属高校中最早获批博士后科研流动站高校，首个博士后流动站1995年获批。1987年，作物栽培与耕作学获山东省属高校首个博士学位授权点。目前学校博士教育涵盖四大学科门类，硕士教育涵盖七大学科门类。拥有12个一级学科博士点，24个一级学科硕士点。拥有2个国家重点学科：作物栽培学与耕作学、果树学，是全国不多的拥有国家重点学科的省属高校之一。

6个学科排名全国前十，3个学科排名全国前六，农林学科连续五年进入QS世界顶尖学科200强，3个学科进入ESI全球前1%；4个学科进入山东省一流学科立项建设名单……

在教育部年前公布的“双万计划”名单中，山东农业大学12个专业入选国家级一流专业，8个专业入选山东省一流专业，居省属高校前列。

肥沃的学术“土壤”滋养了一代又一代的农大人。关于山东农业大学的人才培养实力，有一个数据足以佐证：2019年11月22日中国科学院、中国工程院公布2019年院士增选名单，山东农业大学1978级农学专业李培武校友当选中国工程院院士，成为山东农业大学培养出的第十位院士。这个数量位列全国第65位，山东省属高校第一。素有“南袁北李”之称的“北李”——李振声院士，

4月5日11时，山东农业大学学工处副处长、招办主任宋伟做客齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”直播间，全方位解密这所先后培养出10位院士的省属高校。



山东农业大学学工处副处长、招办主任宋伟(图右)在访谈中。摄影:王凯

我国著名小麦育种专家，便是山东农业大学校友。

整体专业分为三大类 公费农科招生很火爆

教育部近日公布2019年度本科专业备案审批结果，山东农业大学申报的土地整治工程、城乡规划、应用生物科学3个专业获教育部审批，预计今年开始招生。这三个新增专业都是依托学校优势学科，与当前新农科建设紧密联系的专业。

目前学校的整体专业布局可以用一句话形容：“农业科学优势突出，生命科学特色鲜明，理科基础坚实，工科实力雄厚，经济学、管理学、文学、法

学、艺术学等学科综合发展。”具体来说，可以分为三类：传统优势专业，比如农学、植物保护、园艺、林学等；特色专业，比如像生物类，食品科学与工程类，资源与环境类专业。第三类是学校的强势专业，比如拥有山东省首个管理类博士点的经济管理类专业(1998年获批)等。此外还有文学法学类专业。

至于招生类别，省内主要包括公费农科生、普通类别、地方农村专项、中外合作办学、校企合作办学、艺术类、体育类、高水平运动员等，省外则主要招收普通文理类学生。面向省内招生的公费农科生在提前批招生。学生被录取后，享受免学费、免住宿费，每月400元生活补贴，毕业后直接到定向就业市的事业单位就业。该政策2018年一经实施，就赢得

了社会的广泛认可，报考非常火爆。

新高考下 大的录取格局不会变

宋伟认为，新高考形势下，尽管文理合并、填报方式变化了，但是不同院校的录取格局、同一院校的专业录取格局总体上不会有太大变化。换句话说，2020年的整体录取情况应该仍然是顶尖双一流高校、绝大部分的211高校、省属重点高校、一般本科院校依往下的排列顺序，并不会因为文理合并、投档单位等政策变化而完全被打乱。

2020年考生填报志愿的参考依据主要有三个：首先往年的录取位次、专业平均分。“这个数据一定是有用的，而且是重要参考依据。只不过我们不能直接用今年的位次去对应2019年文科或理科的位次，至少应该是把该学校的文、理计划叠加再去参照。”宋伟说，这样做会有一定误差，但是在96个志愿的格局下，本身就不太可能做到完全精准。她同时提醒，96个专业志愿之间一定要注意按照冲、稳、保、垫顺序依次拉开差距。

宋伟还提醒考生和家长们务必查阅高校招生章程、选考科目要求，要注意体检或单科成绩等特殊要求，选考科目要求已经在山东教育招生考试院和各高校招生官网进行发布，各高校招生简章也会陆续在官网发布。

“学校是专业发展的平台，好的专业不可能脱离学校而独立存在；同时高中阶段对学科、专业认识仍然是比较模糊的，但是社会对于大学整体评价是更清晰的，进入一所实力强的大学是性价比更高的选择。”

济南大学教务处处长邱立平做客“老徐话高招”：

省部共建六年，济大哪些专业值得报

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐玉芹

省部共建之后 济南大学进入发展快车道

2014年4月，山东省人民政府、教育部联合下发了《关于共建济南大学的意见》，济南大学被正式列为省部共建高校。邱立平表示，对济南大学来说，省部共建意味着学校有了更好的发展平台，对于学校持续健康发展，增强服务经济社会发展的能力，具有重要意义。

根据共建意见，教育部将大力支持学校建设发展，在国家各类人才的培育与引进方面支持，同时指导学校全面提升科技创新能力，在各类高水平科研创新平台建设、学科建设、学位点建设等方面给予支持。山东省将积极支持学校参与区域经济社会建设发展，推动学校加强内涵建设，特别是高层次人才队伍建设，助力学校高质量发展。

共建之后的济南大学，进入发展快车道。扎实的学科基础加上持续不断的积累，济南大学逐渐迎来爆发期。先是全国第四轮学科评估中16个学科上榜，在省属高校中位列第二，然后，化学、材料科学、临床医学、工程学四个学科进入全球ESI前1%。

2019年教育部公布“双万计划”名单，济南大学8个专业被列入国家一流本科专业建设点，12个专业被列为山东省一流本科专业建设点。被列入国家级一流专业建设点的8个专业分别是：材料科学与工程、社会工作、汉语言文学、应用化学、机械工程、网络工程、会计学、音乐学。

4月2日晚7点半，济南大学教务处处长、招办主任邱立平做客齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”直播间，详解济南大学省部共建六年来的发展变化，支招新高考志愿填报。



济南大学教务处处长、招办主任邱立平(图右)做客齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”直播间。摄影:王凯

另外，教育部近期公布首批“应急安全智慧学习工场(2020)”暨应急管理职业学院首批试点学校名单，全国19所高校入选，济南大学位列其中，是山东省两所入选高校之一，另一所是中国海洋大学。

新增3个新工科专业 济南走读计划招生不少于700人

2020年济南大学获批新增3个本科专业，分别是：智能制造工程、数据科学与大数据技术、大数据管理及应用。随着学校专业结构的不断优化调整，2020年济南大学的本科招生专业为80个，继

续按照大类招生。

济南大学在省内的招生除普通文理、艺术体育类专业招生外，还包括济南走读计划、中外合作招生项目、校企合作招生项目和地方公费师范生。济南走读计划主要面向济南考生，要求考生具有济南户籍，并在济南市报名参加高考。学生入校后跟其他学生统一编班，统一培养。邱立平介绍说，往年在同样的专业上，济南走读招生计划的录取分数要低于普通专业。2019年该计划共招生700人，今年将不会减少。

济南大学的中外合作办学项目采用的是4+0的培养模式，学生入校后，语言达到一定的要求时，可以自主选择是否

到合作学校进行学习，出国学习的学生，毕业时可以同时获得两个学校的学位。校企合作办学项目则是通过与企业共同制定、实施专业人才培养方案，为学生提供到企业实习的机会等方式，提升学生的实践能力，增强就业的核心竞争力。

此外，济南大学还承担了省属高校公费师范生培养任务。

新高考报志愿 建议扩大志愿位次区间覆盖面

今年是山东第一年实行新高考，不再分科，志愿填报也将采用“专业+院校”模式，这给考生和家长带来新的挑战。那么，今年考生如果想报考济南大学，应当做哪些准备？如何参考往年数据？

邱立平表示，考生首先要将去年的录取位次作为报考的基本考虑条件，但是选考科目限制之间的多种组合，考生在知道往年录取位次的情况下，也很难准确估计学校各专业今年的录取情况。所以建议考生在报考志愿的过程中，将自己的志愿位次区间覆盖的面更广一些。同时一定要查看选考科目要求和专业受限情况，“比如有些化学化工类的专业对色盲色弱有限制，考生可以参考教育部《普通高等学校招生体检工作指导意见》。”

此外还要考虑学校和专业选择之间的平衡。邱立平建议考生结合专业兴趣选择学校，在学校和专业之间，如果专业兴趣非常明确，则从专业出发选择志愿；如果专业兴趣并不明确，建议优先选择学校，也就是注重大学学习生活的条件和城市文化熏陶，同时关注学校是否有转专业、研究生推免之类的政策。